

<https://doi.org/10.24182/2073-9885-2024-17-1-108-115>



Экономические кризисы в новейшей мировой истории: анализ причин и оценка последствий

А. Б. Мещерякова

*Кандидат экономических наук, доцент,
1980_allaal@mail.ru*

*Кубанский государственный технологический университет,
Краснодар, Россия*

Аннотация: Исследование «Экономические кризисы в Истории: Анализ и Последствия» представляет всесторонний обзор значимых экономических кризисов, охватывающих разные периоды и регионы мировой истории. В работе подробно рассматриваются следующие события: Большая Депрессия (1929–1933), Азиатский финансовый кризис (1997), Финансовый кризис 2008 года, Кризис долга в Еврозоне (2010–2012), Кризис в России (1998) и Нефтяной кризис 1970-х годов.

Каждый кризис анализируется с точки зрения его причин, характеристик, воздействия на экономику и социум, а также предпринятых мер по преодолению последствий. Работа подчеркивает роль кризисов в коррекции неравновесий, стимулировании инноваций и реструктуризации отраслей. В контексте каждого кризиса обсуждаются конкретные цифры, такие как уровень безработицы, сокращение ВВП, изменения на финансовых рынках и другие экономические показатели.

В заключении исследования подчеркивается, что кризисы, несмотря на свою сложность и негативные последствия, могут быть катализаторами для изменений, способствуя структурным реформам, улучшению эффективности и развитию устойчивой экономики в долгосрочной перспективе.

Ключевые слова: Экономические кризисы, Большая Депрессия, Азиатский финансовый кризис, глобальное воздействие, безработица, структурные реформы, стимулирование инноваций, долгосрочное экономическое развитие, социальное воздействие.

Для цитирования: Мещерякова А.Б. Экономические кризисы в новейшей мировой истории: анализ причин и оценка последствий. Путеводитель предпринимателя. 2024. Т. 17. № 1. С. 108–115. <https://doi.org/10.24182/2073-9885-2024-17-1-108-115>.

Economic Crises in Recent World History: Analysis of Causes and Assessment of Consequences

A. B. Meshcheryakova

*Cand. Sci. (Econ.), Associate professor,
1980_allaal@mail.ru*

*Kuban State Technological University,
Krasnodar, Russia*

Abstract: The study «Economic Crises in History: Analysis and Consequences» provides a comprehensive overview of significant economic crises spanning different periods and regions of world history. The work extensively examines the following events: the Great Depression (1929–1933), the Asian Financial Crisis (1997), the Financial Crisis of 2008, the Eurozone Debt Crisis (2010–2012), the Crisis in Russia (1998), and the Oil Crisis of the 1970s.

Each crisis is analyzed in terms of its causes, characteristics, impact on the economy and society, as well as measures taken to overcome its consequences. The study emphasizes the role of crises in correcting imbalances, stimulating innovations, and restructuring industries. Specific figures, such as unemployment rates, GDP contractions, changes in financial markets, and other economic indicators, are discussed within the context of each crisis.

In the conclusion of the study, it is underscored that despite their complexity and negative consequences, crises can serve as catalysts for change, fostering structural reforms, improving efficiency, and contributing to the development of a resilient economy in the long term.

Keywords: *Economic Crises, Great Depression, Asian Financial Crisis, Global Impact, Unemployment, Structural Reforms, Innovation Stimulus, Long-Term Economic Development, Social Impact.*

For citation: Meshcheryakova A.B. *Economic Crises in Recent World History: Analysis of Causes and Assessment of Consequences. Entrepreneur's Guide. 2024. T. 17. № 1. P. 108–115. <https://doi.org/10.24182/2073-9885-2024-17-1-108-115>.*

История экономики насыщена различными экономическими кризисами. Некоторые из них оказали огромное воздействие на мировую экономику и общество. Предметом настоящего исследования является анализ причин, последствий и мер по преодолению экономических кризисов и оценка их роли в формировании устойчивого долгосрочного экономического развития. Объектом исследования выступают экономические кризисы в контексте мировой и национальной экономики, охватывая такие события, как Большая Депрессия, Азиатский финансовый кризис, Финансовый кризис 2008 года, Кризис долга в Еврозоне, Кризис в России 1998 года и Нефтяной кризис 1970-х годов.

Перечислим и охарактеризуем наиболее значимые экономические кризисы в истории.

1. Большая депрессия (1929–1933 гг.). Этот кризис начался с краха фондового рынка в США в 1929 году и быстро распространился по всему миру. Большая депрессия привела к массовой безработице, банкротствам компаний и сокращению мирового экономического роста.

Большая депрессия, также известная как Великая Депрессия, была периодом тяжелой экономической рецессии, который охватил многие страны в конце 1920-х и начале 1930-х годов. Крах фондового рынка в 1929 году: 24 октября 1929 года, известный как «Черный четверг», произошел крупный крах фондового рынка в Соединенных Штатах. Это было началом Великой Депрессии. Стоимость акций на Нью-Йоркской фондовой бирже резко упала, что вызвало панику среди инвесторов. В результате краха фондового рынка множество компаний столкнулись с финансовыми трудностями и банкротствами. Банки также столкнулись с проблемами, что привело к потере доверия к финансовой системе. Сокращение доверия к банкам и бизнесам вызвало долгий период массовой безработицы.

Экономический спад, начавшийся в Соединенных Штатах, быстро распространился по всему миру из-за тесных экономических связей. Многие страны столкнулись с резким сокращением производства, сокращением международной торговли и общим экономическим спадом. В США многие фермеры столкнулись с трудностями из-за падения цен на сельскохозяйственную продукцию. Это привело к массовым миграциям сельского населения в города в поисках работы, что усилило проблему безработицы в городах.

Таблица 1

Последствия Большой депрессии (1929–1933 гг.)¹

Показатель	Значение
Уровень безработицы (1933 г.)	Более 25% в США; выше в некоторых регионах и секторах.
Сокращение реального ВВП (1929–1933 гг.)	Примерно на 30% в США.
Сокращение промышленного производства (1929–1933 гг.)	Более чем наполовину в США.
Потери на бирже (1929–1932 гг.)	Капитализация акций на бирже Нью-Йорка уменьшилась с 87 млрд. долл. до менее 40 млрд. долл.
Глобальные последствия	Сокращение экспорта, высокая безработица и социальные трудности во многих странах.
Банкротства банков и компаний	Множество финансовых трудностей и банкротств.
Продолжительность	Примерно десятилетие, с наихудшими годами с 1929 по середину 1930-х годов.
Социальные последствия	Массовая бедность, потеря жилья, миграция населения и общий спад качества жизни.

¹ Составлено на основе «Уроки Великой депрессии. Как она изменила мировую экономику». — URL: <https://tass.ru/ekonomika/7038398> (дата обращения: 12.02.2024) — Текст: электронный.

Для преодоления Великой Депрессии многие страны ввели новые экономические политики и программы. В США, например, президент Франклин Д. Рузвельт внедрил «New Deal» — серию программ и реформ, направленных на стимулирование экономики и создание рабочих мест.

Великая Депрессия оказала глубокое воздействие на мировую экономику и общество, и ее последствия ощущались долгое время. Опыт этого периода подчеркнул важность регулирования финансовых рынков, социальной защиты и государственных вмешательств для стабилизации экономики в условиях кризиса.

2. Азиатский финансовый кризис (1997 г.). Этот кризис охватил ряд стран в Азии, включая Таиланд, Индонезию, Южную Корею и Японию. Он был вызван финансовыми и валютными трудностями, в результате чего многие страны столкнулись с резким экономическим спадом. Азиатский финансовый кризис начался в июле 1997 года и затронул несколько стран в регионе Азиатско-Тихоокеанского бассейна. Кризис в значительной степени был вызван финансовыми и валютными трудностями, приведшими к резкому экономическому спаду.

Одной из основных причин было нерациональное предоставление кредитов и инвестиций в странах региона. Банки и финансовые учреждения предоставляли большие суммы денег без должной проверки кредитоспособности. Также роль сырьевых ресурсов в экономиках некоторых стран (например, Таиланда) привела к уязвимости перед колебаниями мировых цен на сырье. В начале кризиса Таиланд отказался от привязки национальной валюты, бата, к доллару США, что вызвало панику на рынке. Следом за Таиландом, кризис распространился на Индонезию, Южную Корею, Малайзию и Филиппины. Эти страны столкнулись с резким обесцениванием своих валют, уровнем банкротств корпораций и финансовыми трудностями.

Международные финансовые институты, такие как Международный валютный фонд (МВФ), оказали поддержку некоторым странам, предоставив им кредиты и содействуя финансовой стабилизации. Однако это также сопровождалось программами экономических реформ и структурных изменений в целях восстановления.

Экономический спад в результате кризиса привел к массовой безработице, сокращению производства и общему снижению уровня жизни во многих странах. Это также подчеркнуло необходимость реформ в финансовой системе и управлении экономикой (табл. 2).

Таблица 2

Последствия Азиатского финансового кризиса²

Показатель	Значение
Курсовые потери	Тайский бат потерял примерно 50% к доллару США.
Сокращение ВВП (1998, Южная Корея)	Снижение более чем на 5% ВВП в 1998 году.
Уровень безработицы (1998, Южная Корея)	Более 7% безработицы в 1998 году.
Долговые проблемы	Многие компании и финансовые институты столкнулись с серьезными долговыми трудностями, что привело к банкротствам.
Инфляция (Индонезия)	Инфляция в Индонезии достигла свыше 70%.
Падение финансовых рынков (Таиланд)	Капитализация фондового рынка Таиланда сократилась более чем на 75%.
Международная финансовая помощь	Южная Корея получила пакет помощи от МВФ на сумму более 50 млрд. долл.

Многие страны, столкнувшиеся с кризисом, внесли структурные изменения в свои экономики, улучшив регулирование финансового сектора и укрепив свои резервы.

Этот опыт также повлиял на подход к макроэкономическому управлению в регионе. Азиатский финансовый кризис 1997 г. оставил глубокий след в экономической и финансовой истории

² Составлено на основе «Финансовый шторм: как Азия пережила экономический кризис 1997–1998 годов». — URL: <https://trends.rbc.ru/trends/social/63a1d1ab9a7947ad0805b852?from=copy> (дата обращения: 08.01.2024) — Текст: электронный.

региона, подчеркивая важность устойчивости финансовых систем и правильного управления экономикой для предотвращения подобных кризисов.

3. Финансовый кризис 2008 г. начался с обрушения рынка недвижимости в США, приведя к коллапсу крупных финансовых учреждений и мировой экономической рецессии. Многие страны столкнулись с высоким уровнем безработицы и финансовыми трудностями. Финансовый кризис 2008 года был одним из самых значимых событий в мировой экономике с серьезными последствиями для финансовой стабильности и роста.

Причиной кризиса стал бум недвижимости в США. Рынок недвижимости в Соединенных Штатах переживал период бурного роста цен. Отпускные ипотеки (subprime mortgages), предоставляемые высокорискованным заемщикам, стали широко распространенными. Банки использовали сложные финансовые инструменты, такие как облигации с ипотечными обеспечениями (MBS) и ценные бумаги, связанные с ипотечными кредитами (CDO), что усложнило оценку рисков. В 2007–2008 гг. рынок недвижимости в США столкнулся с коллапсом, что привело к дефолтам по ипотечным кредитам. Многие финансовые учреждения, имеющие значительные инвестиции в облигации MBS и CDO, столкнулись с финансовыми трудностями и банкротствами. Некоторые известные примеры — Lehman Brothers, Bear Stearns.

Кризис в финансовом секторе быстро распространился на реальную экономику, вызывая мировую экономическую рецессию. Многие страны столкнулись с резким сокращением производства, торговли и роста ВВП. Глобальная деятельность сократилась, а многие компании столкнулись с трудностями и банкротствами. Рост безработицы был одним из наиболее заметных эффектов кризиса. Миллионы людей по всему миру потеряли свои рабочие места. Снижение доверия к финансовой системе и неопределенность в экономике также повлияли на потребительские расходы и инвестиции (табл. 3).

Таблица 3

Последствия финансового кризиса 2008 года³

Показатель	Значение
Снижение стоимости домов (2006–2009 гг.)	Средняя стоимость домов в США снизилась на более чем 30%, в некоторых регионах даже больше.
Потери финансовых учреждений	Merrill Lynch потеряла 27,6 млрд. долл., а Citigroup потеряла около 32 млрд. долл.
Мировой ВВП (2009 гг.)	Мировой ВВП сократился на приблизительно 0,1%, первая глобальная рецессия с 1945 г.
Уровень безработицы (США, 2009 гг.)	Уровень безработицы в США достиг пика в октябре 2009 г. года, составив 10%.
Глобальные финансовые трудности	Многие страны, включая еврозону, столкнулись с финансовыми трудностями и рецессией.
Потери рабочих мест (в мире)	В результате кризиса было утеряно более 8 миллионов рабочих мест в США и миллионы в мире.
Потери стоимости акций	Капитализация мировых финансовых рынков сократилась на триллионы долларов.

Многие страны приняли экстренные меры, чтобы стабилизировать финансовую систему, включая инъекции капитала в банки, программы стимулирования и меры по поддержке занятости. В США был принят закон «Emergency Economic Stabilization Act», включающий в себя Troubled Asset Relief Program (TARP).

Финансовый кризис 2008 года выделит неустойчивость в финансовых системах и вызвал широкий обзор и реформы в мировой финансовой архитектуре, направленные на предотвращение подобных кризисов в будущем.

4. Кризис долга в Еврозоне (2010–2012 гг.) был связан с проблемами долга в ряде стран Еврозоны, таких как Греция, Португалия, Испания и Ирландия. Он привел к введению строгих мер

³ Составлено на основе «Кризис 2008 года: от чрезвычайной эйфории к неожиданному шоку». — URL: <https://tass.ru/opinions/1597046> (дата обращения: 11.01.2024) — Текст: электронный.

экономии, дефляции и социальным протестам. Кризис долга в Еврозоне стал серьезным испытанием для экономической стабильности и политической согласованности в ряде стран, использующих евро.

Причинами кризиса являлись ряд проблем.

Во-первых, проблемы долга — некоторые страны Еврозоны, особенно Греция, Португалия, Испания и Ирландия, столкнулись с проблемами государственного долга. В результате накопления высоких долговых уровней они столкнулись с трудностями в обслуживании своих долгов.

Во-вторых, банковские проблемы — кризис также выявил проблемы в банковском секторе некоторых стран, связанные с проблемами активов, связанных с недвижимостью и другими рисковыми активами.

В-третьих, отсутствие единого фискального пространства — одним из фундаментальных аспектов кризиса было отсутствие общего фискального пространства в Еврозоне. Отсутствие возможности для центральных институтов Еврозоны прямо влиять на национальные бюджеты затруднило борьбу с кризисом.

Таблица 4

Последствия кризиса долга в Еврозоне⁴

Показатель	Значение
Уровень государственного долга (Греция, 2012 г.)	Более 160% от ВВП в 2012 г.
Бюджетные сокращения и налоговые повышения (2010–2012 гг.)	Принята программа экономии на 28 млрд. евро в 2011 г..
Дефляция (Греция, 2012 г.)	Инфляция в Греции была отрицательной – 1.4% в 2012 г.
Уровень безработицы (Испания, 2012 г.)	Более 25% в 2012 г.
Социальные протесты и стачки	Массовые социальные протесты и стачки в различных странах, включая Грецию и Испанию
Международная финансовая поддержка (Греция, 2010 г.)	Греция получила €110 миллиардов от МВФ, ЕЦБ и Европейской комиссии в 2010 г.

Многие страны, столкнувшиеся с проблемами долга, были вынуждены ввести строгие меры экономии, такие как снижение бюджетных расходов, повышение налогов, реформы системы социального обеспечения. Эти меры были направлены на снижение дефицита бюджета и улучшение фискальной дисциплины. Сокращение государственных расходов и ужесточение фискальной политики углубили экономические проблемы. Введение жестких мер экономии вызвало массовые социальные протесты в некоторых странах. Протестующие выражали свое недовольство сокращением бюджетных расходов, повышением налогов и ухудшением экономической ситуации. Кризис также повлиял на политическую обстановку в ряде стран, вызывая смены правительств и изменения в политических курсах.

Европейский союз, Европейский центральный банк и Международный валютный фонд приняли шаги для предоставления финансовой поддержки и предоставления кредитов некоторым странам, находящимся в центре кризиса.

Кризис долга в Еврозоне подчеркнул необходимость укрепления институциональной архитектуры Еврозоны и реформирования европейской экономической политики для предотвращения подобных кризисов в будущем.

5. Кризис в России (1998 г.). В 1998 году Россия столкнулась с финансовым кризисом, вызванным снижением цен на нефть, дефицитом бюджета и обвалом рубля. Это привело к финансовой нестабильности, банкротствам компаний и социальным трудностям. Финансовый кризис в

⁴ Составлено на основе «И. Потапова. Долговой кризис в ЕС». — URL: <https://mirec.mgimo.ru/2012/2012> (дата обращения: 11.01.2024) — Текст: электронный.

России в 1998 году был одним из самых серьезных экономических кризисов в истории страны. Причин кризиса было несколько.

Во-первых, снижение цен на нефть — Россия в значительной степени зависела от экспорта энергоресурсов, особенно нефти. В 1997 году мировые цены на нефть резко снизились, что существенно ухудшило финансовое положение России, так как нефтегазовый сектор был ключевым источником доходов для страны. Вторая причина — дефицит бюджета и высокий уровень государственного долга, в этот период власти России столкнулись с дефицитом бюджета и высоким уровнем государственного долга. Это стало следствием неэффективного управления финансами и недостаточной диверсификации экономики. Третьей причиной стал обвал рубля и финансовая нестабильность, что было результатом сокращения внешних доходов и долгового кризиса; рубль стал подвергаться значительному давлению. В августе 1998 г. Россия объявила дефолт на свой государственный долг и перешла к плавающему обменному курсу рубля, что привело к обвалу национальной валюты.

Дефолт и обвал рубля вызвали финансовую нестабильность. Компании, которые имели внешние долги в иностранной валюте, столкнулись с резким ростом своих обязательств, что привело к массовым банкротствам. Банки также попали в кризис, потеряв доступ к капиталу и столкнувшись с паникой среди депозиторов. Многие банки были вынуждены закрыться или были национализированы.

Высокий уровень безработицы и инфляции существенно повлияли на социальное благосостояние. Многие предприятия прекратили свою деятельность, что привело к ухудшению условий труда и сокращению зарплат. Кризис также усугубил бедность и социальное неравенство, вызвав обострение социальных проблем (табл. 5).

Таблица 5

Последствия кризиса в России в 1998 г. ⁵

Показатель	Значение
Обвал рубля (август 1998 г.)	Номинальный курс рубля к доллару вырос с уровня около 6 руб. за доллар в июне 1998 г. до более чем 20 руб. за доллар в августе 1998 г.
Инфляция	В 1998 г. инфляция в России составила более 84%.
Дефицит бюджета	Дефицит федерального бюджета России в 1998 г. составил около 5% ВВП.
Экономический спад	Реальный ВВП сократился на около 5% в 1998 г.
Уровень безработицы	Уровень безработицы в 1998 г. превысил 13%.
Банкротства компаний	Около 70% предприятий в России были признаны банкротами в результате финансового кризиса.
Долговые проблемы	Россия столкнулась с серьезными долговыми проблемами, что привело к реструктуризации долга.

В ответ на кризис правительство России предприняло ряд экстренных мер, включая девальвацию рубля, реструктуризацию долгов, национализацию банков и внедрение более строгих финансовых политик. Международные организации, такие как Международный валютный фонд (МВФ), оказали финансовую поддержку России, предоставив кредиты и техническую помощь для стабилизации ситуации.

Кризис в России в 1998 году оставил глубокий след в экономической и финансовой истории страны, и его последствия ощущались долгое время. Кроме того, этот период стал толчком для внесения ряда структурных изменений в экономику и финансовую систему России.

6. Нефтяной кризис 1970-х годов. В 1970-х годах мировая экономика столкнулась с серией нефтяных кризисов из-за повышения цен на нефть и энергетические кризисы. Это привело к

⁵ Составлено на основе «История российского экономического кризиса 1998 года». — URL: <https://ria.ru/20130816/956675756.html> (дата обращения: 29.01.2024) — Текст: электронный.

инфляции, рецессии и изменениям в энергетической политике многих стран. Нефтяной кризис 1970-х годов был серией событий, связанных с повышением цен на нефть и энергетическими кризисами, которые оказали серьезное воздействие на мировую экономику.

В 1973 г. Организация стран-экспортеров нефти (ОПЕК) провела эмбарго на поставки нефти в ответ на поддержку Израилем США и нескольких европейских стран во время Шестидневной войны. Это привело к резкому повышению цен на нефть. В 1979 г. нефтяной кризис обострился после революции в Иране, что привело к сокращению поставок нефти, а также к новой волне повышения цен. Нестабильность в регионах Ближнего Востока и Северной Африки усугубила энергетическую ситуацию и повысила цены на нефть.

Воздействие на мировую экономику проявилось в резком повышении цен на нефть, что столкнуло многие страны с проблемой инфляции. Передача высоких стоимостей энергии на производственные и потребительские цены привела к ускоренной инфляции. Высокие цены на нефть также вызвали мировую рецессию. Рост затрат на энергию снизил эффективность производства и привел к сокращению потребительских расходов. Многие страны столкнулись с дефицитами в балансе платежей и долговыми проблемами из-за высоких затрат на нефть и снижения экспортных доходов (табл. 6).

Таблица 6

Последствия нефтяного кризиса 1970-х годов ⁶

Показатель	Значение
Повышение цен на нефть (1974)	Цены на нефть выросли с уровня около \$3 за баррель в начале 1970-х годов до более \$12 за баррель в 1974 году.
Инфляция (1975)	В США инфляция в 1975 году составила около 9.1%.
Экономическая рецессия (1974–1975)	Высокие цены на нефть и энергетические кризисы способствовали глобальной рецессии. В США экономика сократилась в 1974–1975 годах, а уровень безработицы вырос до более чем 9%.
Рост затрат на энергию (середина 1970-х)	Доля ВВП, потраченная на энергию в США, выросла с примерно 6% в начале 1970-х годов до более 11% к середине десятилетия.

В ответ на кризис многие страны начали активно искать пути для уменьшения зависимости от нефти и газа. Программы по энергосбережению и развитию альтернативных источников энергии стали более приоритетными. Некоторые страны, особенно США, начали создавать стратегические резервы нефти, чтобы смягчить воздействие будущих энергетических кризисов.

Кризис вызвал усиление геополитических напряжений в регионах, богатых энергоресурсами, и усилил роль энергии в мировой политике и внес вклад в реструктуризацию мирового порядка и изменение взаимоотношений между странами, основанных на энергетической зависимости. Нефтяной кризис 1970-х годов оказал глубокое воздействие на мировую экономику и сформировал новые тенденции в энергетической политике, подчеркивая важность диверсификации и развития альтернативных источников энергии.

Перечисленные кризисы демонстрируют разнообразие причин и последствий экономических трудностей, которые могут возникнуть в течение времени. Экономики и общества стремятся изучать и адаптироваться к этим опытам, чтобы предотвращать подобные кризисы в будущем.

В целом экономические кризисы играют сложную и многогранную роль в развитии экономики. Кризисы могут служить механизмом для коррекции неравновесий в экономике. Например, перегрев экономики, обусловленный быстрым ростом, может привести к кризису, который помогает вернуть экономику к более устойчивым уровням активности.

В периоды кризиса предприятия и государство могут быть вынуждены искать новые, более эффективные методы производства и управления. Это может стимулировать инновации и технологический прогресс. Кризисы могут привести к реструктуризации экономики, сокращению неэффективных предприятий и перераспределению ресурсов в более продуктивные секторы.

⁶ Составлено на основе «Энергетический Пёрл-Харбор. Нефтяной кризис 1973 года». — URL: <https://globalaffairs.ru/articles/energeticheskij-pyori-harbor/> (дата обращения: 01.02.2024) — Текст: электронный.

Экономические трудности могут подтолкнуть предприятия к более тщательному управлению ресурсами, оптимизации процессов и повышению эффективности, что в конечном итоге может укрепить экономику. Кризисы могут служить периодом обучения и адаптации для бизнеса и государства. Опыт управления в условиях кризиса может привести к улучшению стратегий управления и разработке более эффективных политик. В условиях кризиса возможно более легкое внедрение структурных реформ, которые могут улучшить институциональную эффективность и поддерживать устойчивость в долгосрочной перспективе. После финансовых кризисов обычно растет внимание к регулированию финансовых институтов и мерам предотвращения подобных кризисов в будущем.

Кризисы могут привести к обновлению и совершенствованию социальных политик, направленных на защиту населения от негативных социальных последствий экономических трудностей.

Стоит отметить, что кризисы также могут влечь за собой серьезные негативные последствия, такие как потеря рабочих мест, социальная напряженность и снижение уровня жизни. Управление кризисами требует баланса между поиском новых возможностей и минимизацией негативных воздействий.

Список литературы

1. Уроки Великой депрессии. Как она изменила мировую экономику». – URL: <https://tass.ru/ekonomika/7038398> (дата обращения: 12.01.2024) – Текст: электронный.
2. Финансовый шторм: как Азия пережила экономический кризис 1997–1998 годов. – URL: https://trends.rbc.ru/trends/social/63a1d1ab9a7947_ad0805b852?from=copy (дата обращения: 08.01.2024) – Текст: электронный.
3. Кризис 2008 года: от чрезвычайной эйфории к неожиданному шоку». – URL: <https://tass.ru/opinions/1597046> (дата обращения: 11.01.2024) – Текст: электронный.
4. И. Потапова. Долговой кризис в ЕС. – URL: <https://mirec.mgimo.ru/2012/2012> (дата обращения: 11.01.2024) – Текст: электронный
5. История российского экономического кризиса 1998 года. – URL: <https://ria.ru/20130816/956675756.html> (дата обращения: 29.01.2024) – Текст: электронный.
6. Энергетический Пёрл-Харбор. Нефтяной кризис 1973 года. – URL: <https://globalaffairs.ru/articles/energeticheskij-pyorl-harbor/> (дата обращения: 01.02.2024) – Текст: электронный.
7. Мир. Экономические показатели. – URL: <https://ru.tradingeconomics.com/indicators> (дата обращения: 04.01.2024).
8. Россия и страны мира. – URL: [https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13241/\(Дата?print=1](https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13241/(Дата?print=1) (дата обращения: 10.01.2024).

References

1. Lessons from the Great Depression. How it changed the global economy. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/7038398> (accessed date: 12.02.2024) – Text: electronic.
2. Financial storm: how Asia experienced the economic crisis of 1997–1998. – URL: https://trends.rbc.ru/trends/social/63a1d1ab9a7947_ad0805b852?from=copy (accessed date: 08.01.2024) – Text: electronic
3. 2008 crisis: from extreme euphoria to unexpected shock. – URL: <https://tass.ru/opinions/1597046> (accessed date: 11.01.2024) – Text: electronic.
4. I. Potapova. EU debt crisis. – URL: <https://mirec.mgimo.ru/2012/2012> (accessed date: 11.01.2024) – Text: electronic.
5. History of the Russian economic crisis of 1998. – URL: <https://ria.ru/20130816/956675756.html> (accessed date: 29.01.2024) – Text: electronic.
6. Pearl Harbor Power. The Oil Crisis of 1973. – URL: <https://globalaffairs.ru/articles/energeticheskij-pyorl-harbor/> (accessed date: 01.02.2024) – Text: electronic.
7. Peace. Economic indicators. – URL: <https://ru.tradingeconomics.com/indicators> (accessed date: 04.02.2024).
8. Russia and countries of the world. – URL: [https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13241/\(Date?print=1](https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13241/(Date?print=1) (accessed date: 10.02.2024).